



筑梦向未来 奋斗正青春

我市“开学第一课”传递满满正能量

■文/图 李彦彦

初秋学子归，校园书声起。9月1日，我市中小学正式开学。100多万中小学生又回到熟悉的校园，沉寂的校园重新热闹起来，充满勃勃生机。开学第一天，各个学校注重从德、智、体、美、劳等多方面教育和引导学生，上好独具特色的“开学第一课”，传递满满正能量。



都司街碧桂园小学举行了以“喜迎二十大·童心永向党”为主题的开学典礼。

都司街碧桂园小学：

喜迎二十大 童心永向党

“让我们在党的二十大即将召开之际，用行动践行‘请党放心，强国有我’的铮铮誓言，相信我一定能在校园里时常遇到尊敬师长的你、上课专注的你、乐于助人的你、勇于奉献的你……”在阳衡湘总校长语重心长的开学典礼讲话中，都司街碧桂园小学迎来了开学第

一天。

9月1日上午，都司街碧桂园小学举行以“喜迎二十大·童心永向党”为主题的开学典礼。校长的寄语为同学们指明了新学期的奋斗目标和努力方向，师生代表的发言表达了大家对新学期的新希望……随后，各班以不同主

题开展“开学第一课”：有“童心永向党”主题班会，加强同学们爱党、爱国、爱社会主义教育；有“孝善立德”教育班会，通过学孝善诗词、讲孝善故事等，引导学生传承孝老爱亲的传统美德……班会内容丰富多彩、形式新颖、涵盖面广，孩子们收获满满。

环城南路小学：

学习“中国好人” 争做优秀少年

“带动更多身边人向上向善，弘扬社会主义核心价值观，争做社会的好公民、单位的好员工、家庭的好成员，为实现中华民族伟大复兴奉献自己的光和热。”

9月1日，环城南路小学组织学生深入学习习近平总书记给“中国好人”李培生、胡晓春的回信，领会感悟“中国好

人”最可贵的精神品质。师生共同交流探讨如何更好地发挥榜样作用，培育和弘扬社会主义核心价值观，带动更多的人争做好公民、学校好少年。

“今天这堂课让我感受到劳动人民是非常辛苦、伟大的。我一定要好好学习，长大以后用自己的力量来报效祖国。”环城南路小学六五班赵靓朵说。



环城南路小学组织学生深入学习习近平总书记给“中国好人”李培生、胡晓春的回信。

蒸湘北路小学：

我的衡阳·我的奋斗

9月1日，蒸湘北路小学邀请蒸湘区教育局“五老”党员志愿者李飞飞给学生进行专题讲座。该校利用“开学第一课”，给学生们上了一堂“我的衡阳·我的奋斗”系列党史宣传教育课。

当天，各班举办了形式多样的“我的衡阳·我的奋斗”主题班会。红歌颂党恩思政课上，孩子们

个个热情澎湃、激情飞扬，饱含深情地演唱《没有共产党就没有新中国》等革命歌曲，歌声中表达着坚定不移听党话、感党恩、跟党走的决心。

在秋意凉爽的校园里，该校师生在学校操场表演了自编自导的《喜迎二十大·辉煌中国梦》歌伴舞，悠扬的歌声、优美的舞蹈，体现师

生追梦、逐梦、筑梦的决心，将活动推向高潮。

“此次‘我的衡阳·我的奋斗’系列党史主题教育活动，让爱党爱国情怀根植于蒸北学子的心中，并将这种情怀内化于心、外化于行。通过丰富的宣讲方式，抓好对青少年的党史学习教育，让红色基因、革命薪火代代传承。”该校德育副校长肖珍丽说。



蒸湘北路小学举行“我的衡阳·我的奋斗”主题班会。



衡阳市一中学生在收看《开学第一课》。



二塘小学开展劳动教育实践活动。



珠晖区实验小学举行文明主题班会。

衡阳市八中：

学习《习近平谈治国理政》第四卷 为祖国骄傲和自豪

9月1日晚上7:20，衡阳市八中多功能教室座无虚席。同学们正在这里认真学习《习近平谈治国理政》第四卷。

《习近平谈治国理政》第四卷生动记录了习近平总书记领导党和人民应变局、开新局的伟大实践。市八中办公室主任高开德生动的讲解赢得了同学们阵阵掌声。同学们学习之后都为强大的祖国而感到骄傲和自豪。

“对当今高中生抓好思政教育、时政教育，对他们进行高层次理论素

养的熏陶非常重要，能让他们逐步形成与党和国家、时代同频共振的思想，树立远大理想。像今天这样的‘开学第一课’，我觉得非常有意义。”高开德说。

“感谢我亲爱的祖国，在当今时代，科学防疫和经济社会发展两手抓，为构建人类命运共同体，中国积极向外提供中国方案、展现中国智慧。我想说，我为我的祖国感到自豪。”市八中高一年级589班谭钰霖说。



市八中学生在听取老师讲解《习近平谈治国理政》第四卷。

衡阳市一中：

收看《开学第一课》 奋斗成就梦想

9月1日晚8:20，衡阳市一中学生成正在聚精会神地收看央视播放的《开学第一课》。节目以“奋斗成就梦想”为主题，邀请“八一勋章”获得者、“时代楷模”称号获得者以及科技工作者、奥运健儿、志愿者等登上讲台，启发中小学生感悟奋斗的真谛。

今年的《开学第一课》分为“砥砺奋斗”“接续奋斗”“团结奋斗”三个篇章，从冬奥赛场上奋力拼搏的奥运冠军，到50年扎根土地育种的院士；从荒原上的三代造林人，到探源

青藏高原地理气候变迁的科考队；从舰载机英雄飞行员，到载人航天工程总设计师……他们用一段段故事激励广大青少年在最美的青春年华里努力拼搏，为实现梦想而奋斗，成长为担负民族复兴大任的时代新人。

“作为一名高中生，看了今年的《开学第一课》，我深受触动。作为学生，我们还有什么理由不去拼搏、不去奋斗。我要以他们为榜样，将来为祖国、为社会多作贡献。”市一中高二609班张家娴观看完《开学第一课》说道。

二塘小学：

弘扬劳动精神 创造美好生活

开学第一天，二塘小学为培养学生独立生活的能力，掌握基本的生活知识和技能，组织全体学生开展以“弘扬劳动精神，创造美好生活”为主题的系列劳动教育实践活动。

“哇，谁炒的菜这么香？”笔者在校园里看到一盘盘冒着热气、散发着香味的简单菜肴。原来，几个五六年级学生正在炒菜呢。这是该校举办的劳动能手展示活动。

叠被子、钉扣子、炒菜……二塘小学各年级以不同主题开展劳动特色教育，学生乐在其中，感受劳动创造美。开学第一天，二塘小学劳动教育基地开启立牌仪式，六一班的38个孩子还进行了“播一颗种”种植活动。

此次活动让孩子们亲身体会劳动的乐趣与艰辛，引导他们热爱劳动、学习劳动技能，树立正确的劳动观。

珠晖区实验小学：

小手拉大手 文明向前走

文明是一盏灯。孩子的成长之路不能缺少文明这盏灯的指引。

“同学们，你们知道社会主义核心价值观是什么吗？”“富强、民主、文明、和谐，自由、平等、公正、法治……”9月1日下午，一场生动有趣的文明主题班会在珠晖区实验小学展开，同学们争先恐后地回答着小主持人的提问。

“红灯停，绿灯行，黄灯亮了还要等一等。”开学第一天，珠晖区实

验小学还组织师生、家长开展“小手牵大手，共走文明路”交通劝导活动。该校家长和小朋友成为文明交通义务劝导员，走上街头，劝导行人遵守交通规则，帮助交警维护交通秩序。

珠晖区实验小学着眼于全面提高青少年学生的思想道德素质和文明礼仪素养，通过主题宣传教育实践活动提高孩子们的文明素养，争当文明少年。